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COMUNIDADES NOSSA SENHORA DA ESPERANÇA

GRUPO 03 – PARÁ DE MINAS

Data do lançamento do Grupo:22/03/12.
Local : Salão da Igreja de São Francisco

Horário: 19 horas

Comentários sobre o andamento da Reunião:

Seguindo as orientações recebidas, as Reuniões de Informação e de Lançamento foram realizadas em conjunto.

Iniciamos a reunião com a acolhida e agradecimento pela presença de todos. Após a invocação ao Espírito Santo, nós nos apresentamos e também todos os presentes.

Dissemos que fomos procurados pelo casal da Pastoral Familiar, com a autorização do Padre Amarildo, para falar sobre as Comunidades Nossa Senhora da Esperança, movimento já existente em Pará de Minas desde 2006, contando com dois grupos (sendo um deles da Paróquia de São Francisco) e que funciona com a autorização do Bispo da Diocese, dele recebendo todo o apoio e incentivo, inclusive com sua presença nos Retiros realizados em 2010 e 2011.

Em seguida, fizemos um breve relato de como surgiu o movimento no Brasil a partir da experiência das Equipes de Nossa Senhora. 

Discorremos sobre o público alvo, os objetivos e o que se vivencia nos grupos, a mística do movimento (espírito fraterno e entre-ajuda), a importância de conviver e partilhar vida, os momentos constantes da reunião. Ressaltamos também que, entre uma reunião e outra, podem ser programados alguns eventos de caráter religioso ou de lazer e do trabalho em parceria com a Pastoral Familiar.

Indicamos a Maria do Carmo para acompanhar o grupo durante a 1ª fase e falamos sobre a função do Sacerdote Conselheiro Espiritual e também do Orientador(a)  Espiritual.

Sobre a Contribuição Mensal, mencionamos o fato de que, sendo o movimento uma organização social de caráter religioso e sem fins lucrativos, necessita de uma contribuição de seus membros para pagamento de suas despesas de manutenção.

Houve a distribuição do Caderninho dos “Temas de Iniciação dos Grupos”, lembrando a todas que o tema da próxima reunião deverá ser lido, previamente, em casa e também os textos de apoio constantes no final de cada reunião. A próxima reunião foi marcada para o dia 09/04/12. 

Rezamos a Oração a Nossa Senhora da Esperança, que foi distribuída a todos, frisando que ela deve ser feita, diariamente, na intenção do Movimento.

Novamente manifestamos nossa gratidão a todos e desejamos uma boa caminhada. Em seguida, foi servido um lanche num ambiente alegre e descontraído, quando as participantes demonstraram satisfeitas com a reunião.
 Jane e Alcides Nilton

Casal Coordenador Local



